HS5 : Quels sont les principaux constituants du lait ? Hygiéne et Santé

Activité 2 : un grand bol de lait

Objectif : Reconnaitre et
nommer les molécules | Eau : 2249
constituant le lait.

| Protéines : 8g
Lipides : 49
Glucides (=lactose) : 11,6g

Situation : La composition

Minéraux :

. L L, - - Calcium : 292 mg (30% des ANC)

d’un bol de lait est représentée | , Phosphore : 213 mg (15.9% des ANC)
: Lait 1/2 écrémé Magnésium : 28 mg

Cl-COIltl‘e . Potassium : 415mg

Sodium : 120 mg

Vitamines hydrosolubles (présentes dans l'eau) :

Quelles sont les formes des B1:0.125 mg

B A B2 : 0,45 mg, (22.5% des ANC)
molécules qui composent le B8 0iema
lait et quelles en sont les B12 1 0.63 g (13% des ANC)
quantités ? Vitamines liposolubles (présentes dans les matiéres
: grasses) :
A : 4575 ug, (10.7% des ANC)
D :0.025 pg
I. Rappels de base de la Energie : 122kcal (6.9% des ANC)

chimie organique.

La chimie organique est une branche de la chimie concernant 1’étude de
molécules contenant du carbone et de I’hydrogéne. Toutes les molécules
composant la vie et nécessaires a celle-ci sont étudiées par la chimie organique.
Une molécule organique se forme 2 la base d’une chaine d’atomes de carbones

reliés entre eux, les atomes d’hydrogene venant compléter la molécule en \)
respectant la valence de chaque atome (4 liaisons autour d’un atome de carbon,

une seule sur un atome d’hydrogene).

On représente alors une molécule en faisant apparaitre la chaine d’atomes de carbone avec leurs
atomes d’hydrogene. (Ex : CH3-CH2-CH3 : le propane). D’autres groupements viennent s’ajouter.

II. Les groupes fonctionnels en chimie organique

1. Fonction alcool.

Dans le lait, le glucide le plus abondant est le lactose. La molécule de lactose est composée d’une
molécule de galactose et d’une molécule de glucose reliées entre elles. Ces molécules renferment le
groupement alcool et le groupement aldéhyde.

Fonction Formule générale Exemples
Ethanol : CH3-CH2-OH La molécule de galactose
La reproduire. contient cinq groupements
alcool. Les entourer.
H\C 20
, groupe hydroxyle |
. H—C—OH
E C{()-H
Alcool ' HO— O
fonction alcool
HO—C—H
H—C—OH
H,COH
Galactose
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Nommer ces alcools :
CH3—(|3H—CH2—CH3

CHs-OH : CH3-CH»-CH»-CH»-OH - OH

Représenter les formules semi-développées de ces alcools :

pentan-3-ol ; propan-2-ol

2. Fonction aldéhyde.

Fonction Formule générale Exemples

Ethanal : La molécule de glucose
contient un groupement
O aldéhyde. L’entourer.

CHa—C
37 N
H C
H—C—OH

C — O La reproduire. HO—C—H
Aldéhyde / H—C—OH

H H—C—OH

H—C—OH

"

—0—0—0—

Glucose

Nommer les aldéhydes suivants :
O ?
Il

Représenter le butanal :
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3. Fonction cétone.
Le lait contient de la riboflavine (vitamine B:), dont la molécule renferme le groupement cétone.

Fonction Formule générale Exemples
Propanone : La molécule de riboflavine
O contient deux groupements
O J cétone. Les entourer.
I | CH;—C—CH;

3

O
C La reproduire. CH IIN\j:MNH
‘ M
Cétone R 1 R2 H NSy /go
OH

.‘\\

R! et R2 sont des

¢ > WOH
chaines carbonées

HO

Nommer les cétones suivantes.
(@)

CH;—CH,—C—CH,—CH;

Représenter le pentan-2-one :

4. Fonction acide carboxylique.
La présence d’acide lactique dans le lait provient de la fermentation du lactose. Sa molécule
contient le groupement acide carboxylique.

Fonction Formule générale Exemples

R est une chaine
carbonée

Acide éthanoique (ou
acide acétique :

) 0 carboxylique. L’entourer.
4 O
// CH—C //
R—C
Acide % oH H 3C —CH—GC
carboxylique OH La reproduire. I

La molécule d’acide lactique
contient un groupement acide

OH OH
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Nommer les acides carboxyliques suivants :

0
2° 1
oM. —CHa—CH. .—CH, -C
CH, 2 2 2 "NonH H” SOH

Représenter ’acide butanoique :

II1. Retour a la problématique

1. Les protéines
80% sont des protéines de caséine, 20% sont des séroprotéines.
 Calculer les masses de protéines de caséine et de séroprotéines dans le bol.

2. Les lipides
95% sont des triglycérides de formule brute CssHogOe.
« Calculer la masse de triglycéride dans le bol.

3. Les glucides (le lactose)
De formule brute C12H22011, le lactose est le principal glucide du lait.
o Calculer la masse molaire moléculaire du lactose.

Données : M(H) = 1g/mol  ; M(C) =12 g/mol ; M(O) =16 g/mol
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